



高山村落的美丽蝶变

——记省级乡村建设示范村和政县罗家集镇大坪村

临夏融媒记者 马正兰

在黄土高原与青藏高原交汇处,海拔2300米的群山之间,深藏着一个宁静而美丽的村落——大坪村。作为和政县最偏远的山村,它距离县城33公里,曾因位置偏远、基础薄弱而发展受限。然而,随着乡村振兴战略的深入推进,这个位居高山的村落焕发新颜,绘就出一幅“宜居宜业、和美乡村”的生动图景。

2024年,大坪村被列为省级乡村建设示范村,争取项目资金700余万元。以此为契机,该村围绕基础设施、人居环境、产业发展、公共服务等领域全面发力,走出了一条具有高原特色的振兴之路。

焕然一新,村庄有了“高颜值”

眼下,走进大坪村时,首先映入眼帘的是整洁畅通的村社道路、点缀其间的花栏与花木,以及因地制宜打造的文化广场和景观墙。今年以来,全村累计硬化提升

记者走进乡村振兴示范村
(2)

道路2公里,修建花栏2公里,新建文化广场3处,景观墙700米,绿化主干道1公里。夜幕降临时,120盏新安装的路灯照亮了村民回家的路。

安居方能乐业。大坪村持续推进生态及地质灾害避险搬迁、农房抗震改造和“八改”工程,完成灾后重建及住房改造35户,生态搬迁8户、42人,新改建卫厕15座,改造提升农户厨房、大门、围墙130户,硬化院落12户。村民们的家更安全了,院落更整洁了,生活更方便了。

产业扎根,群众端起“金饭碗”

乡村振兴,关键是产业要振兴。大坪村平均海拔高、耕地资源有限,但村民们积极挖掘自身潜力,培育壮大传统养殖、中药材种植和乡村旅游等特色产业。

由2个村民专业合作社带动,全村草鸡养殖规模突破1万只。鼓励群众兴办的3家农家乐,不仅吸引了周边游客,还为20名村民提供了就近就业岗位。村集体流转土地100亩规模化种植冬花,可提供临时用工100余人次,

预计为村集体带来可观收入。2024年,全村落实产业奖补资金16万余元,鼓励农户发展庭院养蜂、特色种植养殖,激发内生动力。

令人欣喜的是,村集体经济不断发展壮大。通过资金入股分红、机械租赁、光伏收益、特色种植等多种途径,2024年村集体经济收入突破36万元,坚实的集体经济为村庄公益事业和长效发展注入了源头活水。

民生为本,幸福擦亮“新成色”

和美乡村,既要塑形,也要铸魂;既要发展产业,也要保障民生。

大坪村高度重视村民的健康福祉。村卫生室达标运行,村医持证上岗,守护村民健康。基本医疗保险参保率达98.9%,543人享受医疗资助政策。针对9名大病患者、6名重残人员和152名慢性病患者,村里建立台账,落实帮扶措施,确保病有所医、弱有所扶。

养老保险方面,全村574人应保尽保,参保率100%,327名特殊困难群体享受政

府代缴政策,192名老人按月领取养老金,实现了老有所养。

金融活水精准滴灌至田间地头。大坪村被多家银行评为“信用村”,工作人员主动上门服务,摸排需求。2024年,全村发放小额贷款34户、401万元、富民贷4户、70万元,真正做到了“应贷尽贷”,为村民发展生产提供了坚实的资金支持。

从基础设施滞后到村容村貌亮丽,从产业单一到多元发展,从民生保障薄弱到服务持续提升……大坪村的蜕变,正是我州乡村奋力奔跑的缩影。

村党支部书记张尕明表示,下一步,大坪村将持续学习借鉴先进经验,巩固示范村创建成果。一方面不断培育壮大富民产业,另一方面加快补齐基础设施短板,提升公共服务水平,让村民的幸福感、获得感成色更足,努力在高山之颠绘就一幅“宜居宜业和美乡村”的崭新画卷。

群山环抱中,大坪村的故事还在继续。这个曾经偏远的村庄,正以生动的实践,诠释着和美乡村的深刻内涵,向着更加美好的明天稳步前行。



“兑”出新风尚



惬意生活



快乐童年



规模养蜂



草鸡养殖